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ELŐFIZETÉSI

Egy évre . .
Hat hóra . .
Három hóra .
Egyes számok

FELTÉTELEK.

10 K. — f.
5 K. — f.
2 K. 50 f. 

ára 20 fillér. BARS
HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér 
Nyílttéri közlemények garniond 

soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratok vissza nem adatnak. 

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOH.

Léva város fejlesztése és i 
pénzügyi megalapozása.

Irta : Bódogh Lajos.

I.
Léva az 1873-ik évben alakult át 

mezővárosból, vagyis nagyközségből 
rendezett tanáceú várossá, — összes 
vagyona 100 holdnyi szántóföld és 
rétbirtokból, a városházból s a vele 
összekapcsolt rozzant korcsmaépületből, 
a „Vörös Ökör" nevezetű korcsmából 
és a mai honvédlaktanya helyén léte­
zett „város major" nevű gazdasági 
épületből állott.

Ennek a csekély vagyonnak jöve­
delméből és 33% pótadóból tengődött 
az új r. t. város M. L. polgármester­
ségének leteltéig. M. I. polgármester 
folytatta a városi közigazgatás vezeté­
sét 46% pótadóval az 1889. év elejéig, 
amidőn április hó 20 ik napján, pol­
gármesterré válaeztatásonnkor átvettem 
a város ügyeinek intézését és vagyo­
nának kezelését. Akkor a város jöve­
delmező in^aŰan-vagyona kitett leltár 
szerinti becsértékben 34 7448 K 94 f.-t 
Ingókban és köv. „ 60799 „ 52 „ 
yllapittányokban „ 343 76 „86 „ 
Összes jöv. vagyona 442625 K 32 „ 
volt. Ezzel a cselekvő vagyonnal szem­
ben tartozása volt :
Elköltött alapok cimén 18097 K 76 f. 
Különféle tartozások 146901 „ 74 „ 
Törlesztései kölcsönök 265233 „ 98 „ 
Összes fartozása 430233 K 48 „ 
volt. Ha összevetjük a cselekvő cs 
szenvedő állapotot, kiderül, hogy lfl08. 
december 31. én a hivatalos zárszáma­
dás és vagyonleltár szerint a város 
összes tiszta vagyona csak 12391 K 
84 f, volt akkor, amikor annak további 
kezelése reám bízatott.

Ekkora alaptőkével még falusi 
bolti-üzletet is nagyon kicsikét lehet 
nyitni. — Sok millió vagyont és 
alaptőkét igénylő közintézményekről és 
a világ-városoknak is csak némelyiké­
ben levő berendezkedésekről szó sem 
lehet. Sem a városi hatóság, sem a 
képviselőtestület ezek miatt okosan 
mulasztással nem vádolható.

Az 1899-ik költségvetés szerint a 
város összes bevétele volt 71332 K 56 f. 
Kiadása pedig „ „ 113330 „ 48 f.
A hiány..................... 41997 „ 92 „
volt. Ennek fedezésére 46% pótadó 
vált szükségessé.

Ma — az 1909 évi költségelő­
irányzat szerint — a város összes 
bevétele . , . . 209603 K 06 f.
Összes kiadása . . 269503 „ 73 „
A hiány . . . , 59900 „ 67 „ |
volt. Ezt 57% pótadóval fedezzük.

Megjelen, vasárnap reggel.
FŐMUNKATÁRS ■. Dr. KERSÉK JÁNOS.

Arra nem is akarok rá mutatni, 
hogy az 1898. évben létezett 12391 
K 84 1., értékű tiszta és jövedelmező 
cselekvő vagyon a lefolyt 10 év alatt 
mennyire gyarapodott, — csupán arra 
az óriási különbözeire mutatok rá, 
ami az 1899. évbeli 71332 korona 56 
f. bevétel és az 1909. évi 209603 K 
06 f. bevételi előirányzat közt létezik. 
Ezt a 138270 K 50 t. évi jö-edelem- 
szaporodást bizonyosan nem a — csak 
két év óta bekövetkezett — 11% pó- 
tadó-többletből lehetett előállítani és a 
10 év óta 156173 K 25 fillérrel meg­
szaporodott többlet-kiadást nem a 20000 
koronányi pótadó bevételi többletből 
fedezhetjük. — Bizonyosan valami cél­
szerű munkálkodásnak s valamennyire 
körül- és a jövőbe tekintő intézkedés­
nek is kellett történnie a városházán, 
ha még nem állítottunk is a 36 éves 
város műkincseiből és hagyományaiból 
városi — „múzeumot* és jól jövedel­
mező hirdetési oszlopokat. S ha a 9 
ezernyi lakosú kis városunkban az 1 
milliónyi befektetést igénylő csatorná­
zást és vizvezetéket még máig se léte­
sítettük is !

Ne feledjük el a közmondást : 
„Lassan járj, tovább érsz* ! „Aki sokat 
markol, keveset szorít*. — Szép egymás­
utánban mindent el lehet végezni; de 
egyszerre mindenfelé kapkodni, hiába 
való dolog. A városnak mindig szem 
előtt kell tartania úgy a saját mint 
polgárai erejét. A jelenlegi nemzedéket 
nem szabad leerőtleniteni csupán a 
jövő nemzedék gazdagodása javára. 
Ezeket szem előtt tartva intézem a 
város ügyeit s csak az általam jónak 
tartott újításokat és eszméket terjesz­
tem a képviselőtestület elé elfogadás 
végett. Ha egyik-másik terv a múlt­
ban nem létesülhetett is, ha jó az 
eszme és a közönségre hasznos, idővel 
belátják annak szükséges voltát s el­
jön a létesülés ideje.

így az 19O4.-ik évben fölvetettem 
az eszmét, hogy épitsen a város a 
„Vörös Ökör" nevű épület helyén 
„városi gőzfürdőt*. Belátta mindenki, 
hogy arra nemcsak a közegészségi 
szempontból van szükség, de a város 
lakossága megkövetelheti, hogy csupán 
kényelmi szempontból is az rendelke­
zésére álljon és ahol magánvállalat 
arról nem gondoskodott, ott a város 
közönsége köteles azt létesíteni.

Ezért 1904-ben tervet és költ­
ségvetést készíttettem „Szauer Izidoréi 
Mór“ vállalkozó céggel városi gőz- és 
kádfürdőre s uszodára. És miután iát- 
tam azt, hogy mily nehéz volt a 
város közönségét a városház építésébe 
belevinni s hallottam azt, hogy arról 

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat ■ 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA; NYITHAT ÓS TÁRSA

megelőzőleg talán 20 évig meddő ter- 
vezgetést folytattak, ezért nyomban 
ajánlatot is szereztem be a vállalkozó­
tól. aki 10 évre kötelezte magát éven- 
kinti 4000 korona bérért a fürdőt 
kivenni.

Ekkor olyan hangulat terjedt el, 
hogy magánvállalkozásnak kell tért 
eDgedni, s a város vezetőjének tervez­
get ésével a részvénytársaság megala­
kulását nem kell megakadályozni. Ezért 
a városi gőzfürdő építésének a terve 
a napirendről lekerült. A város tért 
engedett a — magánvállalkozásnak és 
a K, T. alakulásnak.

Azóta 5 év elmúlt A magánvál­
lalkozás és a részvénytársaság alaku­
lásból ma sincs semmi ; tehát oda 
jutottunk, ahol ezelőtt öt évvel voltunk, 
— hogy mégis csak a városnak kell 
ezen minden tekintetben szükséges in­
tézményt létesítenie.

En azonban nem elégszem meg 
csupán a gőzfürdő létesítésével, amellé 
még köz-sétahelyet, nyári vigadó 
területet és uszodafürdőt is tervezek. 
Mindezek belekerülnek körülbelül 160 
ezer korona összegbe.

Ezen fedezet rendelkezésre készen 
áll a város közönségének. Nem kell 
azt törlesztíses kölcsönből fedezni s a 
lakosságnak egyetlen fillérnyi meg- 
terheltetése nélkül azok mind létesít­
hetők, Hogy miként, azt a „Bars" 
jövő számában fogom előadni,

Az önálló magyar bank alaptőkéje.

Mekkora legyen az alaptőke ? Akkora 
mint amekkora arányban áll a feladatával, 
vagyis az ország hitelszükségleteinek meg­
felelő kielégítésével s bogy a külföldön hitelt, 
bizalmat keltsen s arányban legyen a várható, 
érccel nem fedezett bankjegyforgalommal. 
Az alaptőke a közös jegybank jelenlegi 
alaptőkéjének s tartalékalapjának felénél 
kisebb nem lehetne, vagyis 112'5 millió K 
volna a minimális alaptőke ; de legalább is 
150 millió K-ra volna szüksége az önálló 
magyar banknak.

Az alaptőke jegyzésének bizonyos ré­
sze biztosítandó volna a törvényhatóságok­
nak, községeknek, állami ellenőrzés alatt álló 
testületeknek s alapítványoknak, m. kir. pósta- 
takaréknak s általában a gazdasági tényezők 
közreműködésének. A belföldre kizárólag azon­
ban nem kellene szorítkozni ; de arra töre­
kedni kellene, hogy a szükségleteknek a 
nagy többsége aláírás útján a belföldiekből 
áiljoD. Ha szüksége forogna fenn némi meg­
felelő réBz, vagy 40% a külföldön is elhe­
lyezhető, miáltal külföldi töke jönne az or­
szágba s érdekkapcsolatot hozna létre s igy 
a kezdet nehézségeinek a leküzdése tekin- 
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tétében nagy mértékben járulhstna közre 
a kü’fö'd is. Az egy-egy részvényt jegy­
zőket feltétlenül előnyben kellene résaesi- 
teni s a jegyezhető daraboknak a száma 
korlátozandó volna.

Természetes, abban kétség nincs, hogy 
az alaptőke összege hazai pénzből is kike­
rülhet. Az sem volna éppen nagy baj, ha 
az alapításban az állam is résztvenne; ha­
bár ez nem igen kívánatos. Az államnak e 
részesedése i/a % öd részben, de úgy, hogy 
részvények útján a bankra befolyást ne 
gyakoro hasson.

Az egész aranykészlet úgyszólván a 
jegybankban központosul, mi nagymérvű, 
megtakarítás s igy a jegybank számára több 
arany is biztosítandó. Ott ahol a forgalom is 
telítve van arannyal, ott ez nem ssütseges 
mert a forgalomban levő arany mintegy tar­
talékjait alkotja az aranykészletnek.

Általában az alaptőkének a beszerzése 
nagy nehézségeket nem okozna ; mert ez 
feltétlenül jó üzlet s reá így bel miDt kül­
földi tö<e szívesen vállalkozik.

A kontingens lehetne 200—250 millió 
K. Magyarország nemzeti vagyona úgy 
aránylik Ausztriáéhoz, mint 34:66-hor, va­
gyis nekünk, mint agr,kulturáltamnak, fejlesz­
tési pénzszükséglelünk, azaz bankjegyfor­
galmunk megfelel 34% megosztási ku'csnak. 
Ez be forgalmának a monarchiában Mtgya- 
gyaror.-zágra eső része, vagyis 550—700 
millió K. A hitelszükséglet körülbelül 650 
millió K, melyet ki kell elégiteai váltó s 
lombard-fedezet ellen. E szám körül variál 
az összeg. Ennek a kielégítésére rendelke­
zésre fognak állani : az alaptőke, zsiróbeté- 
tek, kincstári pénzállomány.

A bank aranykészleteinek legalább is 
400 millió K-nak keli lennie, s ehhez 60 
millió K legalább kél aláírással ellátott s 
legfölebb három hónapra szóló ércváltót keil 
számítani. Emellett az ezüstkurrens mai 
összegeben megtartható ; az aranykészlet 
azonban fjkozatosan szaporítandó volna

Ha a bank az adómentes kontingenst 
(200 -250 millió K) túllépné, köteles volna 
bankjegyadót fizetni, vagyis állami nyere- 
ményszedésuek volna helye. A bankjegyadó 
ue állandó ku'ct szerint, hanem ugjauazon 

ssázalékban Állapítandó meg, mint amek­
kora h megfelelő időben a jegybanknak a 

kamatlába.
A részvényeknek a névértéke lehetne 

1000—2000 K s a lekötés 5 évre terjedne 
6 jegyzéshez.

A bankjegyforgalom érceit banksserüin 
fedezendő. A fedezeti rendszer 40% volna. 
Bizonyos számitá-<ok At téve a következő 
eredményekhez jutunk 1907.-ben a bankjegy­
állományból 707 miilió K jutott a 2028 
millió K-ból. Már most, ha a Magyarországra 
eső bankforga'omból és zsirókövetelésböl, 
760 milüó K-ból, levonjuk a Magyarországra 
e ö váltótáros, lombard-köícsönök s ingat­
lanok összértékét, vagyis 503'5 miilió K át, 
akkor a fennmaradó 256*5 miilió K lesz az 
az összeg, mely aranyban, ezüstben, ércfe­
dezetül beszámítható devizákban (aranyvál­
tók) fog átvétetni. Most ehhez volna szá­
mítandó az aranyban befizetendő 150 millió 
K alaptőke, mi a számítás alapjául szolgáló 
összesen 406*5 millió K ércfedezetnek felel 
meg s ami a 707 millió K bankjegyforga­
lommal szemben 58’5 millió K é^cfedezetet 
jelent. És ha még ehhez hozzászámítanék 
a banknak kezdetben várható a már emlí­
tett 150 millió K-ás nagyobb megterhe'te- 
tését, az ércfedezet 256 5 millió K ra, vagyis 
36 3% ra csökkenne.

Az ércfedezet éí a bank tu’ajdonát ké­
pező arany rudakon, bel és külföldi arany 
érmeken kivül, a törvényes vábópénz-készlet 
s a jegybank külföldi piacokra szó’ó 8 
aranyban fizetendő váltóinak s utalványainak 
egy megfelelő része beszámítandó volna.

Körmöcbányán, 1909. nov. 21. én.

Vizy Ferenc.

Szükséges e a tótnyelv tanítása 
a tanítóképzőben ?

Mikor h're műit, hogy a .évii állami 
tanítóképző intéssel ben a tótnyelv tanítása 
kötelező lesz, tajyon sokán helytelenítették 
azt. Eg. nagyobb, többnyire ped g umisokból 
álló tara.Ságban Cl á kelten volta*, kik a 
miniszter ez intézkedését hasznosnak éa 
cilraveze öt.ek mondták Többnyire ez volt 

az ellenvetés: „Tornyai? a m tgyar királyi 
állami tanítóképzőben 1 No, ez ugyancsak 
sokat lendít a magyarosításon I B zonyára 
ezzel akart kedvezni gróf Apponyi a nem­
zetiségeknek I Eszel akarta őket megpú- 
hitani I* b b.

A gsramszer tbenedeki tanitógyü'éeen 
egy valóban kiváló, tekintélyes pedagógus 
megmutatta, hogy miként járjon el a tanitó 
a tótajku nőiskolában, hogy o t a gyerme­
kek könnyeden megtanulhassanak msgyaru1. 
Láttuk a direkt-módszerr. Cukrot mutatott 
az előadó a gyermekeknek s megmondta 

I nekik, hogy az cukor. Később tuegi>lehette 
| azt velük s megtudták, hogy az édes Rövid 
( idő múlva a gyermekek már szépen mondták, 
I hogy a cukor édes.

Ez nagyon helyes. De hát az elvont 
fogalmakat hogyan tanulják mag a gyerme­
kek ? Azokat nem lehet sem szemléltetni, 
sem izleltet r. Pe’dául ezt : .A dicsőség mú­
landó*. „A lelik ha hatatlan*, stb.

Erre bizonyára azt a feleletet kapnám : 
„Haladj ismertről az ismeretlenre ; az egysze­
rűről az összetettre ; az érzékiről az elvontra, 
sto*. Igen ám 1 De hogyan ?

Azt hiszem, hogy azok, kik a tótnyelv 
kiküszöbölését hangoztatják és azt fölösle­
gesnek tartják, vagy nem tanítottak soha­
sem tótajku népiskolában, vagy ha igen, 
ők inagur is bestéitek e nyeiven.

A taniiótépzőböl kikerülő, tisztán ma- 
gyarajku ifjúnak az képezi legfőbb vágyát, 
hogy magyar községbe jusson. Igen, de 
többnyire mm úgy tör énik, ahogy mi 
szeretnénk /

Oda megyünk, ahol elfogadnak, megvá­
lasztanak bennüuket. Ha máshová nem lehat, 
hát tót községbe. Ugyan mihez kezd, mit 
csinál ilyen helyen a csupán csak m igyarul 
beszélő tanitó ?

Ha az ovoda előkészíti a gyermeket az 
iskolára, még hagyján ! Óvoda azonban 
legfe'jeöb csak minden huszadik községben 
van. O:y községet vegyünk tehát példakép, 
ahol ovoda n nősen. Ahol a gyermekek uem 
tudnak többet magyarul csak azt, bogy : 
.D csértes.ék a Jézus Krisztus* 1 Hogyan 
tanítjuk itt a nagyobb gyermekeket ? M irt 
papiroson, vagy a fehérasztal mellett, nem 
is látszik valami nehéznek ez a dolog ; de 
tessék azt a gyakorlatban alkalmazni.

T-nitói pályámat Kovácsiban kezdtem 
meg. Megválasztottak, mivel tóiul beszelő 
nem jelentkezet'. Már ott voltam, de a 
tanítás csak két hát múlva kezdődön. Végig 
mentem a falun. A szü ők beszédbe ele­
gyedtek velem. Kérdést intéztek hozzám, 
de nem tudtam válaszolni. É'eztem, hogy 
elpiruló/. A princpaheoatól azt kérdeztek.

T A R C A.
Dalaimból.

i.

Szép, holdvilágot, tiszta éjjelen, 
Mikor az égen száz csillag ragyog, 
Mikor a bánat titkon, lopva jő : 
Akkor érzem, mily egyedül vagyok. . .

Valami tépő, sajgó fájdalom,
Melynek nevét hiába keresem :
Úgy megremegtet. .. úgy megborzadok ... 
Mikor neved hiába suttogom,
Hivó szavamra senki nem felel: 
Csak leborulok — és sirok keservesen.

II

Miért szeretem én úgy a magányt
Tán — mert örömmel küldi bánatát ?
Mert fáj a lelkem, fáj zokog sajog : 
„Csak egyedül, csak egyedül vagyok . ..“

Hogy reszket ott fönn halovány csillagom .. 
Csak nézem, nézem és imádkozom
S mig ajkam önfeledten mond imát : 
Félek megrázza csillag sátorát
Az ég és halovány csillagom lehull

III.

Hová lesz a csillag.
Ha már nincsen fénye ?

Hová boldogságunk,
Ha már nincs reménye ?

Ha lehull a csillag
Holdvilágos éjen.
Mikor minden alszik, 
Senki nincsen ébren; 
Ki mondja meg akkor: 
„ Kevesebb egy búval" . . . 
Ki mondja meg akkor : 
„Hogy több van egy kínnal 
A tenger ölében z. .

]éí. tyuttkay €mma ■

K vizpróba.
Irta : Jaross Fercno

Minden civilizált áfámban a törvények 
szigorúan tiltják a kínzó eszközök alkalma­
zását, amelyekkel hajdanában a boszorkány- 
és egyéb pöröket intézték el.

D.o'ra  eme törvény szigorú intézkedé­
sének, Bars- és Hontvármegyéban ezelőtt 
35 — 40 évvel is akadtak még olyan szolga- 
birák, akik a középkornak ezon barbár 
módjait használták.

K. barsmegyei szolgabiró éles lécakke | 
bélelt, szül fakatrecba záratta a vádlottat, 
hsilja avni nem akart és a bűnössel abbnn 

töltette el a kiszabott büntetést. Ezt a 
Bzoigabirót rövid utón eltávolitották hivata­
lából, a ketrecét elkobozták ée — ha jól 
tudom — még ma is őrzik a vármegyeházán.

O. hontvármegyei szolgabiró pedig több 
esetben a vizpróbát alkalmazta kitűnő ered­
ménnyel. S habár a felsőbb hatóság tudott 
róla, a szolgabiró ellen nem indítottak fe­
gyelmi eljárást ; de még meg sem intették.

Hogy hol maradt itt as igazság ? azt a 
következő sorok magyarázzák meg.

Es a szolgabiró elfoglalván hivata'át, 
néhány hét múlva azon kellemetlen tapasz­
talatra jutott, hogy a járás asszonyai, ha 
krumplikapálás, babszedés, patakon-mosás, 
kenderáztatás vagy egyéb siralmakkor 
összemérték a nyelveiket, — ami az asszo­
nyok között nagyon gyakori eset szokott 
lenni, — panaszaikkal a szolgabiróhoz 
futottak, mindegyik keresvén a maga igazát.

A szolgabiró eleinte lelkiismeretesen 
vette a pereket. Kihalgatta a feleket és a 
tanukat s felvette a jegyzőkönyveket. Dl 
látván, hogy ezek a jegyzőkönyvek a leg­
több esetben mindeu alapot nélkülöző, hitvány 
perekből haló ura gyűlnek az Íróasztalán és 
ide inek legnagyobb részét annyira elrabol- 
ák, hogy azok miatt a komolyabb ügyei
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„Hogyan laniija majd eB a fiatal tanitó a 
gyermekeinket, ha sem minket, sem a gyer­
mekeinket nem érti meg ?* Ismét éreztem, 
hogy nat'g jobban piru'ok. Szégyenkeztem’ 
restelkedtem. Eszembe jutott az a síheder aki 
szia’ a kéréssel állított be a patrórue-föl 
des úrhoz : „Uram | ba jét akar velem tenri, 
tegyen meg eigrm a faiban iskolamester­
nek 1“ „Mír hogyan ? — ve«i közbe a pa‘- 
rorus — h:sz te még oh ásni sem tudsz !“ 
„Sebaj — volt a válfsz — majd megtanu­
lok a gyerekekt' 1*.

így voltam én ie. A szülök nem voltak 
a magyaroBitís ellen ; de nem érthették meg, 
hogy tanilha'om a gyeimekeiket. Hory 
követhetem én a pedagógia elvét az ismert­
ről hegy menjek íz iimeretlenre, ha nem 
volt módomban a gyermek ismeretkörét 
megérteni? Nem kivonhatom, hogy a gyer­

mek emelkedjék fel hozzám, nekem kellett 
az ö nyelvén beszélnem.

A felsőbb osztályokat (1V.-VI.) hinták 
rám. Ott még a direkt-módszert eem alkal­
mazhattam. Az alsóbb osztályokból magyar 
tudást nem hozhattak magukkal, mert a 
trnilójuk alig tudott tiz szít magyarul. Hoay 
egymás hibájá. eltüntessük, szövetségre lép­
tünk. Az egyezi ég értemében kartársam 
tanította nálam tótul a vallástant, én pedig 
heteukint két órát tanítottam magyarul az 
ö osztályaiban.

Régiségtárba helyez'ük a fali tót olva 
sótábhkat ; rendeltünk magyart. Őröm volt 
hallant, mily szépen olvastak : „A mécs égu. 
Ezt va'abogy megértették ; de már hogy : 
„A harc dúlu, sehogyan te tudták megérteni. 
Hasztalan kérdeztem : „No cső je to, Janó ? 
Faló ? V;nco ?* Pedig a gyermeknek értenie 
is kell azt, amit olvas. Mivel a tótnyelvvel 
sehogyan sem boldogulhattam, mndent 
magyarul tanítottam.

Eközben a községbeliek feljelentették 
a prircit a királyi tanfelügyelőnél, h gy 
magyarul nem tud s igy tanítani sem képes. 
Szives kitessékelését kérte k. A köz'gszga- 
tási bizottság elrerdelte a vizsgálatot. Ez 
1883. év február elején történt. Abban re­

ménykedtem, hoey engem a vizsgálat érin­
tetlenül hagy. Kiterjesztették rám ’S. Ts- 
nu'ó m pcropá-sn elemeztek a magyar o>a- 
sókönyvt ö'. Hibátlanul hikeres'ék az alsnyt, 
él'itt áuyt és megnevezték a többi moi dat- 
részeket ie. Az igéket ragoztak a jelentő, 
az óhajtó és kötömódban ; határozott éa 
batári Zsilen ahkban. A plebái oi-iskola- 
ígazgaió elragadt tásában igy kiáltott fö, : 
„Mi a gimnázium 6-ik osztályában nem 
tudtunk ennyit a nyelvtantó *.

Feleltek a számtanból, földrajzból, tör­
ténelemből és természetrajzból — magyarul.

A fölvett jegyzőkönyv szerint „kitűnő és 
dicséretreméltó“ volt az eredmény. Thurán- 
szky Nándor, volt ezent-benedeki körjegyző, 
ezt irta a „Borsába : „Az eredmény olyan 
roll, hogy azt bármely magyarajkú népiskola 
megirigyelhette volna11.

Egy volf a szerencsén). A bizottság 
tagjai nem kérdezték meg, értik-e a gyer­
mekek mindazt, amit elmondottak. Biz abból 
szép keveset értettek.

így fest a tützel-vassal való magyarosítás.
A tűzzel-vassal működő nemzetiségi 

politika CEŐdöt mondott Franciaországban 
is. Amellett hogy a módszer nem sikerült, 
az általános műveltségre ie ártalmas volt. 
Bretagnéban évtizedek óta olyan az állapot, 
bogy, mikor a gyermekek kikerülnek az 
iskolából, sem írni, sem olvasni nem tudnak. 
Az iskolamester csak franciául beszél nekik, 
s a breton szó száműzve van a tantermek­
ből. A gyermekek nem értik a mestert, a 
mesternek pedig kínai a tanítványok be­
széde és igy némajátékkal pazarolják el az 
időt. Ezek a gyermekek c ak később, a 
hadseregben tanulnak egy kis francia szót, 
amit azonban bemar elfelejtenek, amikor 
szülöfalujokba visszakerülnek.

Tanitaseék e tehát a felvidéken levő, 
valamint a remzetiséglakta községekhez kö­
zel erő tanítóképzőkben a tótnyelv ?

Feltétlenül I Éppen a magyarosi'ásnak 
eredményesebbé tétele miatt. Csak nagyon 
fölviiágosodott és kiválóan eszes embernek 
az agyában érle'ödbetett meg az a gondolat, 
hogy ily üdvösen intézkedjék. Az idegen 
nyelvet nem értő munkája csak tapogatód- 
zás a sötétben. A Juriyák fellépte óta az 
esztergomi szemináriumban a kispapokat is 
tanitják tótnyelvre. Nagyon helyesen. Attól 
nem kell félni, hogy az a született magyar 
eltótosodik. Ellenkezőleg 1 Nem fel, hanem 
egész siker fogja koronázni magyarositó 
törekvését.

A csupán msgyar nyelvet beszélő pa­
pot vagy tanítót ellenszenvvel fogadják a 
tót községek. A nép nem barátját, hanem 
ellenségét látja benne, aki öt kincsétől, nyel 
vétől akarja megfosztani. Mig ellenben, ha 
azt tapasztalja, begy az a kulturmissziót 
teljesítő levita, vsgv leri'ó bármily töre­
dezve, de mégis az ő nyelvén szó hozzá, 
tiszteletté1, barátsáfgal, szeretette! közele­
dik feléje.

A magyarosítás nagy és magasztos mun­
káját több eredménnyel régezheti az, akinek 
anyanyelve, magyar, de tanuljon legalább any- 
nyit tótul, mint amennyit a gimnáziumi első 
osztályában tanítanak a latinból

Est modus in rebus 1
Ghimessy János.

A szórakozás, mint a szociális élet 

egyes bajainak az eredője.
A szociál's élet különböző bajaival fog­

lalkozó problémák között ott találjuk azt a 
kérdést ie, mely á talánosságban véve a 
társaB elemek szórakozásainak megnemesbbi- 
tésével, tökéleteebbitésévei foglalkozik.

Ha mélyére tekintünk a felhozott prob­
lémának, csakhamar észrevesszük, hogy ez 
a probléma nem sorozható az utolsó, a 
kevésbbé érdekelt, hanem az első, az érde­
keltebb, helyesebben az égetőbb kérdések 
megoldása közé.

Mert tény, hogy minél helyesebb, töké­
letesebb az a szórakozás, mely a véghezvitt 
munka után következik, annál tökéletesebb, 
édesebb a pihenés s ennek révén a munka is.

Természeti szükséglet tehát, hogy a 
munaát mindenkoron bizonyos minőségű és 
időtartamú szórakozás váltsa fel. Vagyis a 
munka és az álom közötti időt olyannal kell 
kitöltenünk, mely a munka által ejtett testi 
és szellemi összhangtalanságot némileg ki­
egyenlítik s ez velejében véve nem lehet 
más, mint a helyesen alkalmazott szórakozás.

Éppezért fölötte kívánatos, hogy a 
munka, a szórakozás és a pihenés területei 
mindenkoron bizonyos összhanggal társulja­
nak egymással. Ha a munka, a szórakozás 
és a pihenés között nincs meg a megkíván­
taié összhang ; akkor az egyén testi és 
lelkivilága között levő egyensúly is meg­
bomlik, mi eléggé számos káros következ­
ményt von maga után.

E három tényező is múlhatatlanul egy­
másra van utalva, mintegy kiegészíti egymást.

Mert, ha az egyén élete kizárólag csak 
munkából és küzdelemből állana, akkor ezen 
művelet bizonyos egyhangúságot, az önma­
gával való megbasonlátt, stb. eredményezné. 
A helyesen alkalmazott szórakozás az a jó­
tékony tényező, melynek hivatása abban 
pontosul össze, hogy édesebbé, könnyebbé, 
elviselhetőbbé, színesebbé, stb. tegye az 
egyén életét.

Minthogy tehát a szórakozás felette 
nagy szerepet játszik az egyén életében, 
kívánatos,, hogy minden tekintetben megfe­
leljen azoknak a követelményeknek, melyek 
az egyén é> ezzel együtt a társadalom bol­
dogulását célozzák.

A-onban ehelyütt kérdezhetjük, vájjon 
szórakozik-e minden egyes egyen úgy, 
am'nt azt a hasznosság és észszeiűiég kí­
vánja ? Korántsem. Ma már általánosságban 
véve tapasztaljuk, hogy igen tok egyén 
szórakozása felette messze esik attól a jó­
tékony tényezőtől, mely a testi és lelki

restanciában maradnak : gondolt egy nagyot 
és segített a dolgon.

A legközelebbi alkalommal, mikor ismét 
két ilyen perlekedő asszony jött panaszával 
a hivatalába, türelemmel végighalgatta őket; 
de arról győződvén meg, hogy ez az ügy 
sem egyéb, mint a nyelvek viszketegségének 
eredménye, — igy szólt a felekhez :

__ Úgy látom, hogy te éppen olyan 
hibás vagy mint a másik. Kö’csönösen plety- 
káztatok egymásra. Fogjatok szépen kezet 

és béküljetek ki 1
Erre azonban az asszonyok nem lévén 

hajlandók, a szolgabiró kikiáltott a hajdújára .'

— János, hozd be a korsót 1
A két asszony kíváncsian várté, hogy 

ugyan mit akar a korsóval.
Amikor a hajdú a viszel telt korsói 

behozta, a szolgabiró azt mondja a haragos 

asszonyoknak :
— Vegyetek a szájatokba egy nagy 

korty vizet ; de ne merjétek azt lenyelni 
vagy kiköpni, mert akkor jaj nektek 1 Azzal 
a hajdúnak ezt a parancsot adta ;

— Most pedig vidd be őket tél órára 
a dutyiba és vigyázz, hogy a viz szájukban 

maradjon 1

Képzelheti e sorok olvasója, hogy mi­
lyen kínokat állott ki a két ellenség vízzel 
a szájában, egy helyre zárva, a bosszú fél 
óra alatt. Azt hiszem, a Beketov cirkuszá­
ban eem produkálnak olyan cifra némajátékot, 
amilyent azok rögtönöztek.

E telvén a büntetés ideje, a hajdú a 
szolgabtó elé vezette őket, aki a szájukban 
levő viz eltávolítása után újból felszólította 
a kibékülésre s mert még mindig vonakod­
tak i ezet adni egymásnak, fogta akorsófés 
azzal fenyegette meg őket, hogy ha azonnal 
ki nem békének, egy órára záratja be.

Az asszonyok látván, hogy duzzogásuk 
mitsem hasznú', oldalt pis'ongatva lassan 
közeledének egymáshoz és kezet fogtak. 
Ezzel azonban a szolgabiró nem elégedett 
meg, hanem reájuk parancsolt, hogy csóko- 
lódsanak össze. Amikor hosszabb huzakodás 
után ezt is megtették, ezen szavakat in­

tézte hozzájuk :
__ No, igy most már rendben van a 

dolog. Annyit azonban mondok nektek, bogy 
máskor ne veszekedjetek. É'jetek egyetér­
tésben és békeségben. Jövőre pedig minden- 
fé'e csekélység miatt ne jöjjetek hozzám, 
mert sokkal szígoiúbban fogok bánni vele­
tek. Nekem fontosabb do'gaim vannak, mint 

a ti pulykáitoknak elintézése. Isten áldjon 
meg I E'mehet’ek !

A falu nagy csodálkozására az asszonyok 
teljesen megbékülve együtt mentek haza. 
Otthon mindenkinek elbeszélték, bogy a 
szolgabir l milyen igazságot szolgáltatott 
nekik. Ez a lecke olyan jó eredménnyel 
volt reájuk és a község többi asszonyaira 
is, hogy ott rövid idő alatt vége is szakadt 
a veszekedéseknek.

A szolgabiró más falu asszonyaira' még 
néhányszor megismételte a vizpróbát. Ennek 
nemsokára hire ment az egész járásban, 
minek folytán hova tovább mindig ritkáb­
bak lettek a pletykaperek. Ha néha-néha 
az asszonyok veszekedtek, ki is békilltek, 
mert nagy gúnynak tartották a szolgabiró 
előtt való östzecsóko.'ódzást.

Az asszonyok nyelveinek ilyen módon 
va'ó megfékezése fölött szívesen szemet 
hunyt a felsőbb hatóság. A férfiak pedig 
hálásak voltak a szolgabiró leleményes eljá­
rásáért, mert hiszen az asszonyi nyelvek 
pihenésének ök élvezték a jó hatását. Éi ha 
akadt asszony, akit a perlekedés manója 
megszállt, az ura csak egy korsót mutatott 
neki s az elég volt arra, bogy a szóözön 
benne rekedjen.
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munka által támasztott ös-znangtalanság 
kiegyenlítésére törekszik. így tehát legke­
vésbé sem lehet a célja, hogy a fennforgó 
iissshangtalanságot elsimítsa, kiegyenlítse,
h.uem  az, hogy a meglevőt még jobban 
fokozza. Azért ne csodálkozzunk azon, hogy 
annyi életuut, elégedetlen » munkakerülő 
egyén rójja a társadalom mezejét.

Ha bepillantunk pld. a városi, vagy a 
falusi nép szórakozásaiba, észrevesszük hogy 
e szórakozások általánosságban véve jobbára 
csak oly részletekből állnak, melyek egye­
nesen az egyén és társsda.om boldogulásá­
nak a megnyirbálására törekszenek. Mert 
köztudomású, hogy úgy a városban, valamint 
a falun legkivált az érzékis»g kielégítése 
uralkodik a szórakozásban.

Igaz ugyan, hogy a városi, különösen 
a fővárosi népnek Bokka! több alkalmi nyi- 
lik nemesebb szórakozásainak keresztülvite­
lére, mint a falusinak, mert ott vannak pld. 
a színházak, múzeumok, könyvtárak, casmók, 
képtárak, kávéházak, lóversenyek, stb. 
melyeket a falusi nép nélkülöz, de egyúttal 
tény az is, hogy a városi nép azokon kívül 
még egyéb szórakozások után is fut.

A nagyvárosi, különösen pedig a fővá­
rosi egyének javarésze tisztelet a kivéte­
leknek ma már nem elégszik meg pusztán 
az u. n. közönséges s szelidebb jellegű szó­
rakozásokkal, hanem oly szórakozásokat is 
kedvel, még pedig rendesen, melyek sug- 
gestióiban bizonyosfoku változatosság, új­
donság, szokatlaneág ; egyszóval pillanatnyi 
fokozott hatás uralkodik.

Az ily pillanatnyi suggestiókból táp­
lálkozó szórakozások az idegeket aránylag 
elég rövid időtartam alatt erősen felkorbá­
csolják s ha többször ismétlődnek lassan, 
de biztosan a m irhetetlen kicsapongások 
örvénye és a szellemi elposványodás felé 
vezetnek. Vannak egyének, akik a szórako­
zásaikban leginkább s nagy előszeretettel az 
előkelőséget, a fényűzést, a feliüaést, stb. 
hajszolják. Hogy céljukat mielőbb elérhes­
sék semmiféle áldozattól sem riadnak visz- 
sza. Hányán vannak, akik emiatt adósságba, 
sikkasztásba, stb. keverednek s hányán 
vannak, akik emiatt koldussá, avagy öngyil­
kossá lettek. Az ily egyének szórakozásaiból 
az egyszerűség, az őszinteség és a szerénység, 
mi a szórakozás legszebb ékessége, teljesen 
hiányzik. Viszont oly egyénekkel is találko­
zunk, akiknek anyagi helyzetük s egyéb 
körülményük nem engedi, hogy munkájuk 
befejeztével szórakozzanak.

Többek között pld. hány szegény tanuló 
van Budapesten, akik éjjet-nappalt eggyé 
tesznek, hogy úgy, ahogy megélhessenek s 
folytathassák a tanulmányaikat.

Az ilyenek rendesen az agyonBanyarga- 
tott, megnyütt idegekkel kerülnek a diplo­
mához, mi később az életben felette meg­
bosszulja magát, mert az idegek, idöelött 
felmondják a szolgálatot.

De nemcsak a városi, hanem a falusi 
nép szórakozása is eléggé szomorít képet 
tár elénk.

Tények bizonyítják, hogy a falusi nép 
szórakozása felette szoros kapcsolatban van 
az alkohollal.

Ennek legfőbb oka abban keresendő, 
hogy a falusi nép a téli hónapokat jobbára 
csak átheveri ; tétlenségében, unalmában 
korcsmározásra fanyalodik.

E vád nem annyira a nőket, mint in- 
kálb a térfiakat illeti. A korcsmázás által 
lassan lassan elszokik a munkától; munka­
kerülővé válik s ilyenkor rendesen oly dol­
gokon töri fejét, melyek nemcsak a családra, 
hanem a társadalomra is káros kihatásuak.

Tagadhatatlan ugyan, hogy az alkohol 
fogyasztásból tekintélyes haszon háramlik az 
államra, de el keli ismernünk, hogy efajta 
haszon sokkal jelentéktelenebb, mint az a 
töke, meiy a józan nép energiájában rejlik.

Szhmos tapasztalat bizonyítja, hogy 
vannak falvak, különösen a felvidéken, ahol 
az alkohol felette nagy pusztításokat visz 
véghez. Az alkohol, fogyasztásnak káros 
következménye legszembeszökőbbfln az is­
kolákban észlelhető. Vannak iskolák, ahol 
a tanulók 40, 50°/,-ka satnya szervezetű s 
gyenge tehetségű. Ezen auomaliák kizáró­
lag cmk az alkohol fokozott mérvű fogyasz­
tásának ludhatók be. Mindezekből röviden lát­

ható, hogy az alkohol rohamos terjedésének i 
a meggát'ása igen fontos szociális feladatok 
közé tartozik. Azért annyira szükségesek 
ezek az intézkedések, melyeket az állam az 
alkohol terjedésének msggátlására irányított.

Ilyenek különösen : a népkönyvtárak, 
daloskörök, a népieB felolvasások, a háziipar, 
stb., melyek, mint tudjuk, nagyobbrészt a 
tanitók vezetésére vannak bizva.

H» a tanító lelkiismeretesen s buzgón 
teljesíti a kije'ö t szociális körökben a fela­
datát, akkor ezzel megbecsülhetetlen és meg­
fizethetetlen munkát teljesít.

Azonban enne!, viszonzásául az állam is 
jobban becsülje meg a tanítót, mint eddigelé, 
mert bizonyos, hogy a tanító csak úgy 
munkálkodhatik tejes odaadással és lelkiis­
merettel a nevezett iigy terén, ha az állam 
is méltányolja fáradtságát.

Szobolovszky István.

Különfélék.
— Polgártársak 1 Az önálló nemzeti 

bankért küzdő orsz, függetlenségi és 48-as 
párt több kivá'ó tagja Bakonyi S. alelnök 
vezetése mellett ma vasárnap d. e. 11 óra 
27 perckor érkezik Lévára, hogy nagygyű­
lésünkön résztvegyen. Fogadjátok őket az­
zal a lelkesedéssel és igaz magyar vendég­
szeretettel, amelyről Léva város polgársága 
minden időben híres volt! Felkérjük Léva 
város és a közelébon lévő községek polgá­
rait, hogy nagynevű vendégeink fogadásán 
tömegesen vegyenek részt. Azok, akik ko­
csi kai rendelkeznek, kocsin, a fiatalság 
pedig lovasbandériummal vonuljon ki. A 
gyülekezés a Kossuth Lajos-téren történik, 
ahonnét 3/4Z2 órakor indulunk a vasúti állo­
másra. Kérjük polgártársainkat, hogy a

- bevonulás utján és a város belsejében há­
zaikat lobogó-dissz l ellátni szívesek legye­
nek. — A lévai választókerü'et független­
ségi pártjának elnöksége.

— Nyitrai és Társa Irodalmi és 
Nyomdai r. t. A kibocsátott reszveny- 
alairás> íveken az alairások serényen folynak. 
Jól esik tapasztalnunk, hogy még a szerény 
fizetésű tisztviselők is sorra jegyeznek rész­
vényeket. Oxosan teszik. Jobb befektetés 
eszközlésére bárkinek ia ritkán nyílik 
siralma. A befizetésekre vonatkozólag fel­
hívjuk a részvényesek figyelmét, hogy egy- 
egy részvény után csak harminc koronát 
keli a közgyűlésig befizetni. A fennmaradó 
hetven korona befizetésére — úgy tudjuk — 
az alapítók a közgyűlésen azt az elöter- 

| jesztést teszik, hogy hét hónapon át havi 
’ tiz koronás részletekben legyen befitethetö. 

Ez a mód nagyban megkönnyíti mindenkinek 
a részvényszerzést.

— Magyarország valamennyi Ta 
nitétestOletéhez intéz felhívást a Jász- 
Nagykun-tízoinoa vármegyei Tanítótestület. 
Azt kérik, mondja ki valamennyi tanító- | 
egyesület, hogy kívánja, mikép az országos . 
tanítói nyugdíj alapot kezelő bizottság rövid 
idő alatt számoljon be nyugdi] alapunk keze- I 
lési módozatairól s annak vagyoni állapotáról, j 
hogy sürgősen kiderüljön, mily mértékben 
segíthetünk a saját erőnkből önmagunkon. 
Azt hisszük, a felhívás nem téveszti el 
hatását. Annyi nyugdijat, amennyit megbir a 
nyugdij-alap, sémi jogos, megadni kötelesség.

— A Barsiuegyei Tanitók Háza 
Örömmel értesülünk arró1, hogy vármegyénk 
tanítóságának szép eszmeje, a létesítendő 
„Tanítón Háza“ intézménye, végre a mog- 
valósu'ás feie közeledik. A fontosabb elő­
készítő ügyen végzésé céljából f. hó 1.-én | 
ült össze a „Barsm. A t. Tanítóegyesület11 által 
kiküldött szervező bizottság, mely nagy buz­
galommal h szorgos munkával fáradozik azon, 
hogy a „T. 11* mielőbb felépülhessen. A 
szervező bizottság tag.ai : Köveskuti Jenő I 
all. tk. int. igazgató, Kriek Jenő, Svarba I 
József tk. int. tanárok, Jaross Ferenc igaz- 
gató-tanitó, Missik István újbányái áll. igazg.- 
tanitó és Sós Simon izr. tanító.

— A léva-bakab anyai vasút Kor. 
21. én a leva bat-oanabanyai vasúti érde­
keltség végrehajtó bizottsága iiést tartott 
Bálban. A Fned és Adorján építkezési vál­

lalkozó céggel a vasút építkezésre vonat­
kozólag ideiglenes szerződést kötött. A szer­
ződés értelmében a vállalkozó köteles a 
szerződés aláírásától számított 6 (hat) hónap 
alatt a tervezetét és általános költségvetését 
a bizottságnak bemutatni. Az érdekeltség 
megfelelő elhatározásának napjától számított 
további 6 (h»f) hónap alatt tartozik a vál­
lalkozó az építési részletes terveket a m, 
kir. kereskedelmi minisztériumnak a közigaz­
gatási bejárás elrendelése végett benyújtani.

— A Podluzsánka és Sztkince- 
VÖlgyi patxkszabalyozó társulat tegnap 
Lsvau a városház nagytermében rendkívüli 
közgyűlést tartott, Elnök bejelentette, hogy 
az építési munkálatokhoz az ahspán enge­
délye már a legközelebb beérkezik. Az 
építéshez szükséges kölcsön felvételét is 
ODgedelyezi a minisztérium valószínűleg 
még ez év folyamán. Semmi sem ál útba, 
hogy tavasszal a munkálatokat megkezdjék. 
A közgyűlés megalkotta a vizmester szol­
gálati és fegyelmi szabályzatát. Ordódy 
Endre helyébe a választmányba Ordódy 
Lajost választották be. Barsvármegye alis 
pátijának határozata folytán a közgyü és az 
ártérfejiesztési munkálatokat ujonlag meg­
indítani elhatározta és pedig az érdekeltek 
azemélyenl-int: értesítésével. Ebből kifolyó­
lag uj ötös bizottságot választottak. A bi­
zottság tagjai Horváth István elnöklete 
mellett Váczy Jónás, Keserű Gyula, Szilvás 
István és Paiásthy Lajos.

— Nagylelkű adomány. A lévai 
kegyestamtórendi fógimnáziumi Mária-kong­
regáció nagy örömben és meglepetésben ré­
szesült folyó hó 1.-én. Thuróczy Kornél, a 
magyar irgalmasrend tartományi főnöke, 
meleghangú fenkölt szellemű levél kíséretében 
150 koronát küldött a kongregáció céljaira. 
A kongregáció ifjúsága azonnal megköszönte 
a nagybecsű adományt. Kötelességének 
tartja azonban a kongregáció vezetősége és 
ifjúsága, hogy ezúton is a legmélyebb kö­
szönetét fejezze ki jótevője iránt. Ismét 
egy újabb bizonyitéka annak, hogy Thuróczy 
Kornél nem feledkezik meg édes szülő­
földjéről.

— Humoros háziannepélyt rendez 
f. hó 12.-én d. u. 4 órai kezdettel a tanító­
képző ifjúsági önképzö köre segélyalapjának 
javára. A műsor minden egyes száma köny- 
nyen élvezhető, humoros hangulatú; könnyed 
ének- és zeneszámok váltakoznak, különös 
érdeklődést kelthet azonban a két egyfel- 
vonásos vígjáték a maga kacagtató helyze­
teivel. Részletes műsorát e háziünnepély nek 
lapunk jövő heti számában köböljük. Belé­
pődíj nem lévén, a t. c. közönség jóindula­
tára van bizva az ifjúság segélyalapjának 
pártolása. — Ezért szeretettel hívja meg 
Léva város t. c. közönségét az intézet ta­
nári testüiete és ifusága.

— A székhelyáthelyezéshez A 
^Barsi Ellenőr'* különös kedvteléssel nyug­
talankodik. Legutóbbi számában a vármegye 
nagy többségét gavalléros könnyelműséggel 
vádolja, mert az a megyeszékhelynek Lé­
vára való áthelyezése által igeu tetemes 
költséggel kívánja az adózó közönséget 
megterhelni. Ettől ne fájjon a B. E. feje I 
Az áthelyezést a megyei párt Léva város 
áldozatkészségéből az adózó polgárság min­
den megterheltetése nélkül képes eszközölni.

— Szarvasmarha-díjazás Léván. 
November 28.-an tartotta ez évben utolsó 
tonyészallat-dijázását Barsvármegye gazda­
sági egyesü ete. Összeseu 30 tenyésztő vett 
részt 16 drb. tehénnel és 24 drb, üszővel. 
A díjazás ilszglia E-nö elnöklete alatt ment 
végbe. Hendl L inárd m. kir. gazdasági 
felügyelő, miut a fö'd.uivaléaü ;yi miniszter 
megbízottja voit jelen As üsző < dij ázásánál 
az eisö dijat, 80 koronát, Galambos Jinos 
felsőszecsei, második dijat, 60 Kt, Kovács 
Lajos felsöszecsei, harmsdik dijat, 30 K t, 
ifj. Pálinkás István felsöszecsei, negyedik 
dijat, 20 K-t, Kulcsár Jónás uagyodi és az 
ötödik dijat Tóth Sándor lévai kistsnyésztö 
nyerte e . Tehenek díjazásánál az első dijat, 
50 koronát, Dsuoki Lsjos kisóvári, második 
dija’, 30 koronát, Pólya András kisóvári, 
harmadik dijat, 20 koronát, Palásti János 
vámosladányi kistenyésztőnek Ítélte oda a 
bizottság. Szilvási István kisóvári tenyésztő 
ped g tehenével díszoklevelet nyert.
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— Handabanda As „Esztergom* c. 
laptáraUuK nov. 28. számánvk a „Hírek* 
rovatában ír valaki. A „Modern anyagias­
ság* firmájú arasztos hír uegiamadja Hars­
varmegye gazdasági egyesületét azért, mert 
Léván vasárnap délelőtt a föistentisztelet 
alatt tartott szarvasmarh.díj.zást. E.t teheti. 
Megtámadja a „Bars"-ol is, mert az nov.
14. BZámában kommentár nélkül közö.te 
a gazdasági egyesület hírét. A „Bars“ a 
nov 21. számában ismételten közzétette a 
szarvasmarhadijazást a következő megjegy­
zéssel : „Több esetben érkezett már szer­
kesztőségünkhöz panasz a vidéki lelkészektől, 
hogy a vasárnapi tenyész-állat díjazás elvonja 
a hívőket az isteni tisztelettől. Nem lehetne-e 
a díjazásokat — különösen igy késő Őszi 
vagy teli időben — hétköznapokon tartani ? 
Nem ketelseoüok benne, hogy a gazdasági 
egyesület a lehetőség szerint tekintettel lesz 
a lelkészek méltányos panaszára". Az erkölcs- 
bíróktól mindenek előtt igazságot várunk.

— EsküdtbirÓBági elnökök. A po­
zsonyi ku. íteiötabla elnöke az 1910. év 
tartamára az aranyosmaróti kir. törvény­
székhez esküdtbirósági elnökké Dr. Kad 
Antal kir. törvényszéki elnököt, h. elnökké 
pedig Dr. Gaál llomoky Kálmán kir. tör­
vényszéki bírót jelölte ki.

— Iparostanoncokat keresnek. A 
F. M. K. E. emökot ge tőiken a lelkész és 
tundó urakat, hogy azokat a szülőket, akik­
nek tanonckorbau levő fiaik vannak, figyel­
meztetni szíveskedjenek, hogy a F. M. K.
E. elnökségé útján megfelelő jó helyeket 
szerezhetnek a tiaknak. A vidéki sütők, 
moinárok,szabók, cipészek, csizmadiák,ácsok, 
kaiybasok, szo.afeslök, kéményseprők, asz 
latosok, oognarok, kadarok, kocsifenyezök, 
nyergesek, kovácsok, bádogosok, kézműve­
sek, müizövök, keteaötök, tímárok, fé ü«ök, 
es vegyeskereskedők négy évi tanoncszerzö- 
dés mellett lakást, élelmezést, és ruházatot 
adnak az inasnak s ezenfelül viselik az óda­
utazási, szerződtetést, tanonciskoláztatási, be- 
tegseyélyezési és felszabaditási költségeket is. 
Az itt tel nem soro<i iparágakban es keres­
kedelmi szakmákban legfeljebb csak lakást 
és e.eimezest kaphat az inas.

— Esküvő. B rc-eili Berczelly Miklós 
tb. szoigau.ro, járási szoigab.ro, múlt bó 
23.-an esküdött örök hű.eget W. Vincze 
T.óiké unasszonynaa Aranyosmaróton. Az 
ifjú pár az öromapanak, Vincze Gyulának, 
unbazaual családi körben elfogyasztott vil- 
lasreggeu után meg a délelőtt fo yamán Ga- 
ramsaenikereszire utazott,

— A Magyar Építőanyag Terme­
lők Országos szövetsége azon faradozil’, 
hogy u ouu-pesti epuoauy aghiányt vidékről 
te.bozaudó anyagokkal ellensúlyozza b lapunk 
u-jau hívja tei azon vidéki építőanyag ter­
me.özet, akik Budapestre szállítani képesek, 
hogy pontos ajánlataikat a Szövetség köz­
ponti uódájához, Budapest, VI. Vaci-körut 
31. sz. »ia mielőbb küldjék be, bogy az 
ajánlatokat Budapest székesfőváros po gár- 
aestere es a Budapesti Építőmesterek Egye­

sülete e.e terUsalbessuk, mely egyesüket 
leguiöbb alapította meg anyagbeszerzési 
központ j át.

— Uj anyakönyvvezetők. A várme 
gye főispánja az aisószecsei községi anya­
könyvi kerületbe Székely Bíia ref. tanítót, 
az óiarsi anyakönyvi kerületbe pedig 
fazekas Sándor jegyzögyakornokot teljes 
baiasaorrel any akouy v vezető-hely éltesekké 
kinevezte.

— Csődök és csődmegszüntetések 
az első félévben. A to.yó eV első feieben 
M»gyaror„zagou összesen 287 esetben ren­
deltek el a bíróságok a csődöt. Eoböi 
Budapest területére esik 36, a siükebb ér­
telemben vett Magyarországra F.umét is 
beleertve 217, Horvát- és Snavonország 
terű etere pedig 34 caödelrendelés. Julius 
1-töl október 15-ig bezárólag 119 csödel- 
reudeles voit. Január 1-töl október 15 lg 
tehát összesen 406 a csödesetek száma.

— Kinevezés. Ál igazságügymitisz- 
terium vezetés vei megbízott m. kir. mi­
nisztere nők tílazsek Jauos ga ántai kir. 
jbirósagi napidijast az aranyosmaróti járás- 
bnÓöUMboz végrehajtóvá kinevelte,

— Félaru vasúti jegy váltáséra 
jogosító arokepes ovi igazolványok és a mar

használatban levőknek érvényesítése az 1910. 
évre a m. kir. államvasutak igazgatóságánál 
legkésőbb december 81-én kérelmezendök.

— Kölcsönkönyvtár újonnan kiegé­
szítve kb. 8000 kötet, magyar, német és 
francia regény Nyitrai és Társa könyvke­
reskedésében Léván, Előfizetés bármely 
nap kezdhető.

A legjobb s a legalaposabb mosási 
mód az, smeiy csekély tarad.ssg mellett a 
legjobb eredményeket szó.galtatja.

A ruhanemű beáztatása : A beáztatási 
vizbe (csak annyit venni, hogy az egész 
ruhanemű be van takarva l) annyi „asszony- 
d.cseret** mosókivonatot teszünk, bogy az 
a kavarásnál erősen habzik. A masnap reg­
gel való kimosás a beáztatási vízben legjob­
ban a „Schicht-szappan“-nál történhetik. 
A kitözés előtt a ruhanemű előbb forró 
vízben, aztán pedig hideg vizben jól öblí­
tendő ki. A fozövizhez legcélszetűoben vajmi 
„Schicht-szapau,** vagy „asszony dicséret* 
mosókivouatot teszünk. N-gyon fontos még 
a sok vizben való, gondos és többszörös 
kiöb ögetés, míg mind a „Schicht-szappan 
által feloldódott piszokrészecskék nem távo­
litattak el s az öblögetesi viz tiszta nem 
maradhat.

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Mindenekelőtt a lévai izr. hitközségnek, 
azonban as ösBzes jó barátainknak és isme­
rőseinknek is, kik felejthetetlen jó anyánk 
illetve anyósom özv. Reisz Vilmosné elha­
lálozása alkalmával úgy segéllyel mint szives 
részvétükkel fájdalmunkat enyhíteni szívesek 
voltak,fogadják ezúton is hálás köszönatemat.

Friedmann Izidor,

Nyilvános köszönet.
A körmöcbányai Takarékpénztár és az 

E'sö Magyar Biztosító Társaság lévai fö- 
ügynöKsege 10—10 koronát küldtek a Léván 
létesítendő Tanitók Háza javá a.

Fogadjak nevezett intézetek vezetői 
nemes lelkiségükért az egyesület hálás 
köszönetét.

Vegh István, Deák Adolf,
a barsm. Alt. tauitóegye- a barsm. ált. tanítóegye­

sület elnöke. sülét fö pénztárosa.

Hivatalos tóxleméoy.
2842/1909 szám.

Hirdetmény.
Közbirré tétetik, hogy Léva város ha­

tárában íz egyés földrészleteknél beállott 
állandó mivelési ág és adótárgy változásokról 
felvett jegyzékben az uj katasteri tiszta 
jövedelem kiszámítása megtörtént.

Ezen változási jegyzékek f. évi decem­
ber hó 1-tői kezdödöleg december hó 30 ig 
Léva város adóhivatalánál (városház I. eme­
let 9 ajtó) közszemlére vannak kitéve, 
amely idő alatt a változott parcellák birto­
kosai a netán sérelmesnek vélt sorozás 
ellen felszólalásaikat élőszóval vagy Írásban 
bejelenthetik.

Léván, 1909. évi december hó 1.-én.
Bódcgh. Xs«.joa 

polgármester.

7704/1909 ssána.

Hirdetmény.
Léva város képvigslötestü'etének válasz­

tás alá eső tagjai közül az 1909. év végével 
kilépettek helye betöltendő lévén, — a 
megejtendő választás határnapját Barsvár- 
megye alispánja f. december hó 17 ik nap­
jára tűzte ki és helyettes elnökül Levatich 
Gusztáv törvényhatóság bizottsági tagot 
kérte föl.

Midőn erről a választási joggal biró 
közönséget értesítem, egyúttal köztudomásra 
hozom, miszerint a I. választó kerületre 
nézve a választás a városház közgyűlési 
termében, a II. kerületre nézve a római 
kath fiúiskola épületében, s a III. kerületre 
nézve a mértékhitelesítő helyiségben (Vö- 
lösökör épület) fog megejtetni.

A választás illetve a szavazatok bea­
dása kezdődik a kitűzött választál i határnap 
reggeli 9 óráján és tart délután 4 óráig, 
azontúl szavazatok nem fogadtatnak el.

Az I. ée IL kerületben 7—7, a III. 
kerületben 6 rendes tag s ezenkívül minden 
kerületben külön két póttag választatik.

A II. kerületbeli elhalt Knapik Miklóson 
kívül Kilépettek, kik újból választhatók a 
következőt: az I. kerületben ; Bartos István, 
Behula József, Csernák Izidor, ifj. Hiavács 
József, Huberth Vilmos, Repiczky János, 
Szabó Sándor.

A II ik kerületben : Borcsányi Győző, 
Koncz István, Ördögh Lajos, id. Ráca Jónás, 
Tulassay József, Dr. Weinberger Adolf.

A III. kerületben Czibulka Rezső, Fór- 
nay István, ifj. Galambos István, Juhász 
István, ifj. Koncz József, Tóth István.

A választás szavazati lapok utján tör­
ténik, melyeken a rendes tagok után a 
póttagok elkülönítetten olyképen tüntetendök 
lel, hogy a rendes tagokra s a póttagokra 
adott szavazatok megkülönböztethetők le­
gyenek. — Az ezúttal beválasztandó pótta­
gom az 1886. évi XXII. t. c. 41. §-ának 2. 
bekezdése szerint amennyiben rendes tagok­
ká nem válnak, — 3 év múlva kilépnek. 
— A nagykorú nők, testületek, intézetek, 
társulatok, cégek s általában a jogi szemé­
lyek csak úgy gyakorolhatják a választásnál 
jogaikat ha meghatalmazottakat állítanak, 
Kikre vonatkozó meghatalmazások azonban 
legkésőbb a választás megnyiltát megelőző 
egy órával a választási elnöknél átadaudók,

Végül fölkérem a választó közönséget, 
hogy polgári jogának gyakorlásában részt 
vegyen es a rend fenntartásához szigorúan 
alkalmazkodjék.

Léva, 1909. évi december hó 3;án.

ZBódLsg-lb. ZsStjOBj 
polgármester.

Lévai piaciárak.
Bovatvesetö t Kónya Jóaser rendőrkapitány

Búza w.-mázsánként 26 kor. 40 fill. ~* 
26 kor. 80 Kétszeres 24 kor. 80 fill. 25 
bor. 20 fill. — Rozs 19 kor. — fill. 20 kor.
— fill. — Árpa 13 kor. — fill. 14 kor. 
20 fill. Zab 14 kor. 40 fill. 15 kor. 60 fill 
__ Kukorica 11 zoT. 60 fill. 12 kor. 20 fii
— Lencse 21 kor. 80 fill. 22 kor. — fill. — 
Bab 20 kor 40 fill. 20 kor. 80 fili — Kő­
jéé 18 kor. 60 fill. 18 kor. 80 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként.- Vörös ló­
here természettől aránkamentes 135—140 
Vörös lóhere, kis aránkás 105—110 Vörös 
lóhere, nagy aránkás 105—110 Luczerna 
természettől arankamentes 175—180 Lu­
czerna, világos szemű aránkás 140—144 
Luczerna, barnás szemű 115—120 Biborhere 
42—44 Baltacsin 32—34 Muharmag 20—22

Szerkesztői üzenet-
L B. Léva. At .Oroszlán*-bán & poézlsnek 

semmi nyoma, tehát........... A szomszédunk bil
alkalomadtán közöljük maid az olsö két verset. Ez 
teljes egész. A többi öt vers csak azért van utána 
akasztva, hogy az első kettőt is elrontsa.

F, P Korpona A karácscnyi számra hagyjuk 
Levél megy.

Marola A kutya ugat, a karaván halad. Üdvl 
Sirály. Cikke jó; de nem lapunkba való.

szoigau.ro
szoigab.ro
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Az anyakönyvi hivatal bejegyzései
1909. évi nov. bó S8-tól 1909. évi dec. hó 5-ig.

Születés.

A szülök neve &q
A gyermek 

neve

Kóma István Gergely Lídia fiú István
Matusek Gy. Turpinszky E. fiú József
Gubó Gáspár Sabik Mária fin József
Szecső Sándor Zummer A. fiú Sándor
Varánnai J. Leboczky J, tiu Sándor
Nováki Mihály Pétét Águes leány Erzsébet
Kabát Gáspár Sab k M. fiú halva szül.
Ráez János Ráca Ágnes leány Irma
Balázs M. Dubnyiczky M. leány Erzsébet
Balog Máté Szokács Mária fiU Róbert
Mészáros Lajos Valacb M. leány Berta
Loderer János Kóczián M. fiú halva szül.

Saját termésből kis üstön főzött 
-■ kitűnő minőségben ........ '

Seprő és törköly-pálinka
Hektoliterenként .... 140 koronáért 
Literenként ............... 1’60 fillérért

Sárga baraczk-pálinka
Literenként 5 koronáért.

Kapható Léván
HOLLÓ SÁNDOR

pincéjében.

Eladó ház. Balassa utca 8 számú
4 szobából és mellék-

hftlyisógAkbői álló ház szabadkézből eladó.

Házasság.

T71 e í Á Hontmegyei (fohér és vö-
JdlwwlQ DQx. rös oporfo) hegyi borok 
eladók. Bővebbet LÉVÁN a Szauer-féle 
villában.

Völeteny es menyasszony neve Vallása Eladó ház. K< hary-utcz* 57. számú 
ház szabad kézből eladó.

Bővebbet ott a hávtula jdono ■’DÁl.
P. Kis Lajos Kulcsár Eszter

Halálozás.

ref.

Az elhunyt neve Kora A halál oka

özv. Szabó Istvánná 
Vida Zsófia 85 éves Ag. végkimerül.

ifj. Inger József Heveny béihurut
Ferencz Etel 7 . Veselob

Kissáróban egy ház :‘el;d4ii 
ké szoba, konyha, kamra, pincze, kocsiszín, 
két kert, benne gyümft'c fák, az épület 22 
méter hosszú, sz ára 1200 forint. Alkud­
ható ugyanott (alsó) Lörircz A drásnál.

Nyilttér*)

Eladó ház.
A Honvéd-utcában lévő csinos

Sveiczi ház
egészben, és hozzá egy darab pyümö^sös 
kert, jutányos árban megvehető Osztríder 
György tulajdonodtól.

M OLL-FÉLE
US E I DLITZ-PORJ 
Enyh**, oldó háziszer mindazoknak, kik emésztési 
zavarokban és az illő életmód egyébb következ­
ményeiben szenvednek.

Egy eredeti deboz ára 2 korona.
Vidéki gyógyszertárakban kérjük Zvíoll
készítményeit.

r- M OLL-FÉLE J
SOS -B0RSZES2

Tlr.®1'bedörzsölés,
elismert, régi jóbirnevű háziszer 
szaggatás és hülésböl származó 

mindennemű betegségek ellen.
Eredeti üvog ára leox. 2

Kapható minden gyögvszertárban 
és drogériában oW) _

Főszétküldési hely MOLL. A. gyógyszerész
Cs. kir. udr. szállító, Béct, I. Tuchauben 9.

Burgonya eladás. rKí.% 
minőségű burgonya eladó. Tudakozódni a 
honvéd-laktanya 17. sz. szobájában lehet.

1044/1909 végrh szám.

Árverési hirdetmény.
Aluirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a lévai kir. jbíróság 
1906. évi V- 423/1. sz. végzése folytan dr. 
Weisz Ltpór lévai ügyvéd által képviselt 
Weisz Salamon felperes reszere alperesek 
ellen 86 sor. követelés s jár. erejéig elren­
delt kielégítési végreh.jias ioiyran aipere 
sektöl lefoglab ea 1000 sor. b e ü> in <- 
Bagókra a lévai k.r. |bnó ág 1909 V. 664/2 
számú végzésévé! az arveres eireudeiiervee, 
annak a korábbi vugy felül foglaltatok kö­
vetelése erejéig is, amennyiben azon, tör­
vényes zálogjogot nyerten to na. meg há r. 
44 K 94 f s járulekai erejeig N-nm- O s- 
s.inán leendő m.'g-.r ása határidőül 1909. 
évi deczember 7. ée következő napjau 
délután 3 Óraja ai.Ü.etiK, .m.tur . b.- 
rónag lefoglalt ló és egy szetter s
egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szüaseg eseten becs­
áron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárve­
rezendő ingóságok vételárából a végrehajtató

követelését megelőző kielégittetéshez jogot 
tartanak, amennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a vég­
rehajtási jegyzőkönyvből ki nem ifioik, 
elsőbbségi bejelentéseikül az árverés meg­
kezdésig alul irt kiküldöttnél iiásban vagy 
pedig szóval bojelenteni el ue mulasszák.

A törvényes határ dő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján történt kifüggesztését 
követő naptól számittatik.

Kelt Léván, 190J. nov. hó 21. napján.

Karácsonyi Fái,
kir. bir. végrehajtó.

4319/1909 tlkvi. szám.

Árverési hirdetmény.

A lévai kir. járásbíróság miut telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Eureustein Iguácz es Grúuwald 
Jakab végrehajtatnának Haiasz Fülöp végrehajtást 
szeuvedö eiieui végrehajtási ügyében benyújtott újabb 
árverési kérvényé folytan Enreusteiu Iguacz végrehaj­
tató javára 78 koioua b2 fillér tőke ennek 19o8 évi 
au usztus i.0-101 jaró 6% kamatai 11 koroua 90 hlier 
eddigi pcr es vég ehajtasi 19 koroua 15 fillérben 
megállapított arveres kéreti, Grüuwaid Jakab végre­
hajtató javara 20 Koroua töke euuea 19u8. evi augusz­
tus 2U-<ol jaro 6J/0 Kamatai 16 koroua 45 fillér eddigi 
per es végrehajtani 10 korona ö0 fillérben megállapí­
tott árverés kereti és az ezúttal 12 Koronában meg­
állapított újabb árverés kereti valamint mindkét 
végrehajtató javara a meg felmerülendő további 
kuhstgeknek valamint a csatlakozott Ölein .r Henrik 
lévai lakos hitelező 86 koroua iök« es járulekaiból 
ál<0 követeléseinek kielégítése vegett az 1881. évi 
LX- t. c. 144. § es a Vhu. alapján a vegrehajtasi ár­
verést a végrehajtást szeuvedö Ha ász Eülöpnek a 
lévai kir. járásbíróság terüietCu Nagykusimaly község 
batarabau fekvő és a uagykoszmaiyi 3. az jkvbeu A 
1 6. 7. 8. sorszám alatt leivett */4 telki közös legelő 
illetőségben vtló B 24 t. alatti lr/80 rész illetményére 
13 korona, az ottaui 438. sztjkvben All sor 3 
hrszámu ingatlan es 4 o, i. számú hazbau való B 2. 
6. t. alatti 16|48. rész ilieméuyere 377 koroua, aa 
ottani 444. sz. íjavbeu All sor 554 hrsz .mii ingat­
lanban való B 2. 8. t. alatti 16/80 rész ilietméuyere 
227 koroua cs végül az obarsi 862 sztjkvbeu All 
sor 586/b. brszámu ingatlanban való 467/2484 rész 
iiietmonyere 247 korona kikiáltási árbau az árverést 
elreudeke. mégpedig a Vhu. 26 § alapjau akkéut, hogy 
ezen b&tarua ou az ingatlanok a megállapított kikiál­
tási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el datni uem 
fognak és 1 ogy ezeu arveres aital a uagykoszmaiyi 
438. sztjkvbeu C 5 tétel alatt Beláuyi szül. Halasz 
Katalin Javara bekebelezett ia ásí szuigaimi jog 
nemkülönben az óbarsi 862. sztjkvbeu C z 3. létetek 
alatt Bzeuczi János es neje Malis Jul.auua obarsi 

I lakosok javara bekebelezett haszoueivezoti jog nem 
lesz érintve.

Ezeu nyilvános bírói árverés a nagykoszmályi 
bárom ingatlant illetőleg 1909. evi deczember ho 30-iK 
napján délelőtt 9 órakor Nagykoszmaiy Község házánál 
az obarsi egy ingattam iné o eg pedig u-yauazou na­
pon deli 12 órakor Óbars köszegha/.anal .e z megtartva.

Az á-verezni szándékozók tar'óznak az ingatlan 
kikiaiiási aranak lÜ°|0-át készpénzben vagy az 1881. 
evi LX. t. c. 42. § anau jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. evi 3333. S'.ainu 1. M. K. 8. § abau ki­
jelölt ovadekkepeg értékpapírban a kikü dvtt kuzebez 
letenni vagy az 1881. évi LX. t. c. 170 értőimé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál toriéul eiöi -ges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű ehsmerveuyt atszoi- 
gáltatui, mely kötelezettség alól csak a Vnn. 21. §-abau 
megnevezet’ek vaunak felmentve.

Az »n árverelő ki a kikiáltási áruál magasabb 
Ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, kötetes 
nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megái lapí­
tott bauatpeuzt az áltál ígért ár ugyanannyi százalé­
káig kiegesziteui, mert ba ezeu köielezettsegenok 
eleget nem tesz, ígérete figyelmen kivül marad es a 
haladéktalanul folytatandó árverésben többe részt uem 
vehet*

Kelt Léván, a k«r. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1909. évi november hó 4. napján.

Hoffmann Árpád,
kir. alb ró.

Knapp Dávid,
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára 
— újonnan épült házamban nagy válaaztékú

állandó gépkiállítás
van berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődő közön­
séget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen 
látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok 

Hazai gyártmányú gépek 
u. m. HOFHERR és SCHRANTZ féle gőzcséplő 
készletek, GANZ féle motorok minden nagyságban 
valamint minden • szakba vágó gépek és géprészek.

Képeskönyvek, 
ifjúsági olvasmányok, 

díszmunkák, 
IMAKÖNYVEK 

nagy választékban 

Nyitrai és Társa 
könyvkereskedésében 

LÉVAN.
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T71 a A b 6 K41uai-utc»i 22 számú 
AajluU- Uwó. ház, mely áll 3 külön la­
kásból, J»ellékhelyiségekkel, tágzs udvarral 
és kert0l szabad kézből eladó. Bővebben 
értek'4”' löket ugyanott a bárnál.

CÜszarfüriö •3X®1.*1 
„agyar rgalmasrend tulajdona. E sörangu 
zenes hévvizü gyógyfürdő ; modern beren­

dező ü gőzfürdő, kényelmes iszap-, medence­
én kádfürdők, melyek kiváló gyógyhatássai 
használtatnak az összes reumatikus , és 
idegbántalmaknál. Uszodák, höleg-, szénsavas­
áé v llamosviz fürdők. Ivó- és belélegzést 
kúra. Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az Igazgatóság

Bérkocsi, bunda = 
ZT~es lábzsák. 

Ezenuei vau szerencsém au é. utazó­
közönség f gyeimét fölhívni a hűvös idők 
beáltával zárt kocsimra éa megjegyzem, hogy a kocáik használ* tAboz bundát éa lábzsákot 
csekély díjért kölcsönzők.

Teljes tisztelettel 
Ertler Henrik, 

bérkocsi tulajdonos 
Léva

Zúgó u és Szepesi u. sarok.

Karácsonyi vásár 

rendkívül olcsó árakon 
Holzmann Bódog 

úri- és női divat áruházában

I_i é ~v á. n.

Jóság, 
ar és 

súlyra 
kell a szappan összehasonliiá-á'iál 
és bevásárlásánál ügyelni. A világ 

egy szappana sem éri el a

Schicht
szarvas 

szappanét 
minden jó (ulajdoiisái’ában, tiszta­
ságában, mosóképes* égében, lágy- 

ságáhan és olcsóságában.

XX

Szives tudomására adom az igen 
tisztelt vevő közönségnek, hogy üzle­
temben az előnyösen ismert

OCCASIO ELADÁS 
mint minden évben ez idén is folyó 
évi december hó 1-én veszi kezdetét.

Eladásra kerülnek : fekete és szí­
nes selyemszövetek 3 féle árban, kü­
lönféle ruhaszövetek, batisztok és 

| zephirek.

Blumenthal Jónás, 
női és úri divatüzlet, 

Léván

Eladó üzlet.
40 év óta az oroszkai cu­
korgyár töszomszédsá- 
banfennálló vegyeskeres­
kedés a házzal együt el­

adó. esetleg a ház 
ZZZZZZ bérbeadó. =

Bővebbet

Stamberger Mórnál
OroBzkan-

XX

Tűzifa hasáb és aprítva, 
porosz kőszén és pirszén- 

rendeléseket elfogad és 
házhoz száliit== 

Braun József es fia.
Iroda: Honvéd utcza Wertheimer.ház.

Teltfon szám 12.

Kovács Sándor
dúsan berendezett

Szölőoitvány, 
szőlővesszőröl és bőrről nagy képes árjegyzékemet 

W INGYEN ~Xi
és bérmentve küldöm meg, p.ki czimét tudatja. Ezen 
könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, 
mert ebből megtanulhatja a szölötelepitest s emel ett 
sok szőJőkép van benne. Szőlöoltványokbói és más 
egyéb európai és amerikai sima és gyökeres vesz- 
szökböi, a világhírű Delawareból állandóan több 
millió készlet eladó, olcsó ár mellett. Több ezer elit* 
merő levél, közte több herczegi és grófi uradalomtól 
Czitu: Szűcs Sándor fia. szölötelepe 

BiiiSLxd.iészeg-.

X

X

Védjegy: „Horgonyt*

férfi-, női- és gyermekcipő raktára 
L JÉ VA N,

Legalkalmasabb karácsonyi ŐS Újévi ajándékok'

Kossuth Lajos-tér 1, sz. (Uj városház épületben). 
Nagy választék valódi

orosz-, sár-, hó- és házicipökben.

X

X

$

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már 
sok év óta legjobb bedörzsöl esnek bizonyult 
köszvénynél. osúznál és meghűléseknél.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan eredeti üveget fogadjunk ol, 
mely a ."Horgony44 védjegygyei és a Richter 
cégjegyzéssel ellátott dobazba van csoma­
golva. Ára üvegekben K —.80, K 1 40 és 
K 2.— és úgyszólván minden gyógyszer­
tárban kapható. — Főraktár: Török József 

gyógyszerésznél, Budapest.
OL Richter oyógyszertára íz „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mérték utáni
SS

1
X

megrendelések és javítások elfogadtatnak.
Pontos kiszolgálás.

= ’ ’ Legolcsóbb bevásárlási forrás ! ! —

X

I
A
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Ferenczi János
úri-, női- és gyermekczipó üzlete

Kálvin-udvar. Léva. Kossuth L.-tér.
A® újonnan berendezett üzletemben raktáron 

tartok én mérték után késznek

úri-, női- és gyermek-

ciipOet
a 'pguj.bb divat szerint kiváló mag-

I ól b rno»* y kü cnlegjességet a legszo'idahb árak 
mell*

Karácsonyi és Újévi Occasio!
Tisztelettel éikeitem Léva város és vidéke közönségét, 

hogy folyó 29-én, Kossuih-téren a Kálvinházban röföe-, divat­
os rövidáru üzletemben a karácsonyi OCCasiO megkezdődött, 
rmely jaiuér hó 1-ig fog tartani.

Kü’örcsen fe'hivrm j> típ?*eh. vrvr. k öpörpég’ figyelmét 
r- ktá’crrcn lévő fzép, dlv; tcs női szövetek, női posztók 
coswáncs barkettek, fehér vásznak, kamavásznax 
mir dernemü kamaszt áruk mélyen leszállított árakon 
árusítom < 1.

Maradtam alázatos tisztelettel

Stern Lajos Léva I
Kossuth-ter (Kabin-udvar)

röfös divat- és rövidáru üzlete.

Karácsonyi és újévi occasio!

Loserth Dezső |
fűszer , csemege, bor- é3 ásv.-viz kereskedése.

LÉVA, Kossuth Lajos-tér 1. szám.

Naponta friss felyágott. Teljesen friss árui. Prágái sódar- 
Naponta frÍ38 teavaj. Caászárhiu főzve. DebreczeD 
paprikás sza'onna. Naponta friss béc<', frankfurti óf 
szepességi vira i. Frissen érkezett ki ünö teasütemény

Karácsonyi ezukorkák nagy választékban. 
Friss teasütemények.

Jutányos ár! Gyors és pontos kiszolgálás! 
------------------------------------------------------------------------FI

1 1
A. ZölcLker1-utczal

fényképészeti-, festészeti és nagyitó

műtermemet
az újonnan épült Kálvin pilótába hslyozten át,

mo.y a legmodcrneb j fj.váe Jihia vzi r>T>il !»■".
Készítek u. m. platin, aquarell, bromezüst is pigment 

képeket, valamint közönséges fényképe cet, 'egkisebb nagyságtól 
és ezen <lletnagyságig. Kii önleg^siégec : gyermek-, CSOport- 
costümfelvételekben.

űgTszintén ro>ghivás esetéa házonkivüll felvételeket 
teljes sikerrel készítek.
nagyítások bármely régi fénykép 

utáin. teljes életnagyságig
Kedvezőtlen időjárás mellett iz eszközlök sikerült 

felvételeket.
A mélyen tisztelt közönség szives megbízásait, rendeléseit 

kérve, vagyok kiváló tisztelettel

NAGY ARTHUR
T. ez.

Van szerencsénk tisztelt Uraságod becses tudomására

fényképész,
Léván. Kossuth Lajos-tér. Kálvin-udvar.

kor igényeinek minden tekintetben megfeleld temetkezési 
intézetet állítottunk fel, mely folyó évi november hó 
15 én működését, megkezdvén, az előforduló gyászesetek­
ben készséggel ajánlja fel szolgálatát.

Az intézet törekvése leend egyszersmind, hogy a 
szomorú, de a kegyelet és tisztelet kifejezését ezélzó in­
tézményt legszegényebb embertársunk is aránylag épugy 
igénybe vehesse, mint a leggazdagabb.

E czél elérhetése végett és hogy a legkülönbözőbb 
igényeknek is megfelelhessünk, a temetés rendezésének 
költségeit illetőleg a következő osztályzatok állapíttattak 
meg, u. m.:

L polgári oszt, temetés 24-26 K
11. • 50 . I. diszosztályu temetés 400 K

III. s 70 . 11. 700 ,
IV. • 130 . III. 1000 .
V. 160 , IV. 1200 ,

VI. • 240 .
Az előforduló gyáazeaetek alkalmával a fenti osztályzatok 

közül bármelyik szerint történt megállapodás után a temetések­
nél minden kívánatos legkisebb teendőt az intézet fog teljesiteni, 
anélkül, hogy ez csak némileg is további gondját képezné a 
gyászoló családnak, mely ily szomorú peretekben úgyis alig ké­
pes figyelmét minden szükséges és gyakran kicsinyesnek látszó 
dolgokra kiterjeszteni, melyek az intézet által egy gyakorlott 
vezetőnek és legtöbbrzör maga az intézet tulajdonosának fel­
ügyelete alatt, a legpontosabban a n. é. köaönség kívánalmaihoz 
képest és teljes megelégedésére fognak teljesittetni.

Az intését minden e szakmához tartozó áruciikkeskel a 
legnagyobb válasttékban el van látva; kívánatra a gyászruhák 
készitését is elvállalja, melyek G óra alatt készülnek.

Mély tisztelettel
Léva, 1909 november hó.

Léva és vidéke első disztemetést- 
rendező intézet.

Kossuth Lajoa-tér (Kálvinudvar).
ZOecxexxxToex Zh.6 elejétől czé?*&xxJc élő-vixá.g'-
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Kern Testvérek
te te -V -A nsr.

vas-, fiiszer- es csemesekereslíeiölí.
Ajánljuk újonnan átrendezett 

raktárunkat olcsó, poutos kiszol­
gálásunkkal.

Valódi Angol, Key, Bat- 
leaxe, Brazíliai, Cuba.Jamaika 
rumokat, likőröket
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iiitt

orosz-kínai T te A. te .A. T, csemege-sajt, 
naponta friss felvágott, déli gyümölcsök és 

mindennemű fűszer- és gyarmat-árukat.

Továbbá téli idényre magyar gyártmányú, foly­
ton égő Viktória, Meidinger -rendsz. koksz-, 

kályhákat, fűtésű kályhákat 
és kályha felszereléseket, nickel, alumínium, 
email, öntö't és lemez konyha-edények, al- 
packa tea főzők, evőeszközök jótállásra vadá­
szati fölszerelések, lőpor, fegyverek dús 
választékban, nagy választék épület és minden­

nemű vasalásokban.

5 évi jótá.llA.BX’a. 1

Becses pártfogását kérve továbbra 
is igen tiszteit vevőinknek.
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Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RÉTHY-féle

pemetefű czukorkánál !
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan 

m.ZÉ1,ZZ"5C"-félét Ixérj-éLixlc, 

. -®-> mivel sok haszontalan utánzata van .
' doboz ára 60 fillér

Csak RÉTHY-felet fogadjunk el!

Krisíálylimonadé 
a citrom alkatrészeiből por alakban o’ö illitott 
készítmény megfelelő mennyiségű csokorral 

együtt limonádé előállításához.

Viz hiányában 
szárazon a szájba vév < kitűnő 

szomjúság csilb pitó. 

Utazásoknál
Kirándulásoknál 

Sport-kedvelőknek 
Turistáknak 
kiitluő szolgalatot tesz. "5^0 

Egy I kgmos doboz ára 3 K. 60 f.

r
0
i.

E'jv */» kgrmos doboz ara I K. 90 f. §

Euv ‘/« kormos doboz ara I korona d

Env adaa csomiqoiva. ara 6 fillér 5
.... . "■ 1

Az állandó limonádé fogyasztókra nézve 
előnyösebb ha ‘/* kg.-os, l/s kg -os, de 
különösen ha 1 kg.-os dobozt vesznek.

Törvényileg védte 1 — Ügyeljünk a védjegyre! 

Kapható minden füszerkereskedesben 
Ké.aiti Kertész Ernő,

*”’• S/nhadkáti

I

i
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: Karácsonyi és újévi
a j á.rx cL é kn a k

tartósságánál, valamint állandó értékénél fogva legal­
kalmasabb az ékszer vagy óra.

Ajánlom a nagyérdemű közönségnek dús választékú

óra, ékszer,

•\j
arany és ezüst áru 

üzletemet, melyben mindenki 
részére alkalmas ajándék ta­
lálható. — Tulhalmozott rak­
tárom csökkentése czéljából 
egész deczember hónapban 

árakon 
árusíthatok.

Vidéki megrendeléseket 
gyorsan és lelkiismeretesen 
teljesítek.

Kitűnő tisztelettel

Kiéin Sándor
órás és ékszerész

Léván.

GYURCTI
szíjgyártó. kocsi 

nyerges és 
fényező

LAJOS
saját kovács 

és 
bognár műhelye

Ajánlom Léván Szepesi-utca 5. és Kálnai utca 23 alatt lévő 

szíjgyártó, nyerges, kocsifényező, kovács 
1 """" és bognár műhelyemet, ~ 

valamint kocsi és lószerszám raktáraimat
Sérvkötök minden alakban; kívánatra rendelet szerint készítek 

és javítok.
Elv illatok a mai Ízlések szerint bármilyen alakú fiéderes kocsik elké­

szítését valamint a legegyszerűbb munkákat is
Nagy választékot tartok saját készítésű, könyü, ízléses kocsizó lószerszá- 

mohban, ii/ás és komét szerszámokban, nyereg és Hadászati eszközökben, istálló 
és bőrtisetitó szerekben, utazó cikkek, bőrdiszmüáru szivartdreákban és lópokróc 

, y/l'iii raktára.
^<Ciixa.egelexxelc ía-vltását e=fé?z olcsó áron Igésziteno.

Kiváló tisztelettel,

Györgyi Lajos.
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NYITRAI ÉS TÁRSA IRODALMI ÉS NYOMDAI 
«W RÉSZVÉNYTÁRSULAT

~l ALAPÍTÁSÁRA. I
A részvénytársulat célja;

1, §. Az 1875. évi XXXVII. t.-c. 150. §. határozatai alapján alulírottak, mint alapítók, jelen 
tervezet és aláírási ív kibocsájtásával a Nyitrai és Társa lévai cég vállalatának átvétele mellett irodalmi 
és nyomdai termékek modern ellátására — részvény társulat alakítását tervezik.

Ebből kifolyólag a részvénytársaság célja:
a) könyvek és irodalmi termékeknek előállítása és terjesztése által közrehatni a kultúra terjesztésében ;
b) hírlapok, folyóiratok, nyomtatványok kiadása, a kő- és könyvnyomdászat üzletkörébe vágó­

nyomtatványok készítése ;
c) a tudomány fejlesztésére alkalmas eszközök, tanszerek közvetítése, továbbá oly kereskedelmi, 

vagy ipari vállalat létesítése, vagy társulás utján leendő megszerzése, mely a vállalat fejlődését emeli.

A társaság cége, székhelye, tartama és alaptőkéje:
2, §. A részvénytársulat cége: „Nyitrai és Tirsa Irodalmi és Nyomdai részvénytársulat11. 
Székhelye : Léva.
Tartama : határozatlan.
Alaptőkéje : 50.000, forgótőkéje 10.000 koroDa, melynek beszerzése céljából 600 drb. 100 kor. 

névértékű, névre szóló részvény bocsájtatik jegyzés alá

Az alapítóknak fentartott jogok:
3, §. A részvénytőke túljegyzése esetén — a redukció tekintetében — az alapítók szabadon 

rendelkeznek.
Az alaptőke felemelése és uj részvények kibocsájtása esetére az alapítók fentartják az elővételi 

jogot a kibocsájtandó uj részvényekre.
Az alapítók a kereskedelmi törvény 183. § a értelmében fentartják a jogot az első igazgatóságnak 

három évre leendő kinevezésére és a vezetés szervezésére.

A részvények jegyzésének határideje és befizetésének módja ;
4. §. A részvény aláírás véghatárideje 1909. december hó 10.
5. §. A társulat részvényei névre lesznek kiállítva és egyenként 100 korona névértékben bocsájtatnak ki.
6. §. A jegyzett részvények névértékének 10%-a aláíráskor, 2O°/o-a 1909. december hó 12-ig 

fizetendő be. A további 70% befizetése iránt a közgyűlés határoz,
7. §. Az aláiráiok elfogadására az alapítók és az általuk felhatalmazott, az ivén megnevezett 

ivtartók vannak feljogosítva.
8. §. Az ivtartók által aláíráskor átvett 10%, valamint az 1909. év december hó 12-ig fizetendő 

20% közvetleiül Dr. Krnoskó Béla lévai ügyvéd urnák, az alapítók meghatalmazottjának fizetendők le.
9. §. Alspitáti költségekre részvényenként 2 korona számítható fel.

Az alakuló közgyűlés összehivásának módja, határideje.
10. §. Az alakuló közgyűlés alulírott ah pitók által a „Bars“ hasábjain 14 nappal előbb közzétett 

hirdetmény és sz egyes jegyzést eezközölt részvényesekhez intézett meghívók utján fog egybehivatni.
Az alakuló közgyűlésen való részvételre minden részvényt jegyző jogosult, ki a közgyűlés nap­

jáig úgy a jegyzéknél megkivántató 1(%, mint a december hó 12-ig befizetendő 20% s igy együttvéve 
a — törvényben megbatározott — 30% befizetést elismervény, vagy postavevény által igazolja,

Léva, 1909. november hó 20-án.
BÁNDY ENDRE
evang. lelkész.

BÁTHY LÁSZLÓ
prépost-plébános.

BELCSÁK LÁSZLÓ
kir. közjegyző.

BÓD06H LAJOS 
polgármester.

BORCSÁNYI BÉLA 
czégtárstulajdonoe- 

FARA6Ó SÁMUEL
Első magy. ált. blzt. int. titkára.

KÖVESKUTI JENŐ
áll. tanítóképző int. Igazgató,

DR. FROMMER láNÁCZ 
tb megyei főorvos.

DR. 6YAPAY EDE 
ügyvéd.

HUBERTH VILMOS 
ügyvéd.

DR. KARAFIÁTH MARIUS 
tb. megyei főorvos.

DR. KERSÉK JÁNOS 
ügyvéd.

DR. KMOSKÓ BÉLA 
ügyvéd.

LEIDENFROST TÓDOR 
uradalmi kormányzó.

MEDVECZKY SÁNDOR 
gyógyszerész.

ORDÓDY ENDRE 
főszolgabíró.

SCHUBERT PÁL
Lévai Takarékpénzt, igazg. tagja.

DR. TÓTH SÁNDOR 
ügyvéd. 

WEISZ BENŐ 
bankigazgató.

TÓTH SÁNDOR
főgimn. igazgató.

k
Nyomatott Nyitr.i é» Tír.n vvornuajtóján Léván.


